

澎湃新闻记者 蒲垚磊

12月2日凌晨，随着世界杯E组和F组最后一轮结束，世界杯16强又有两组对阵确定。

- 在摩洛哥2-1加拿大，克罗地亚0-0比利时后，摩洛哥小组第一出线，克罗地亚小组第二。

- 日本2-1逆转西班牙，德国4-2哥斯达黎加，日本队锁定小组第一，西班牙以净胜球优势拿下小组第二，德国队连续两届赛事出局。

又一次，德国队倒在了世界杯小组赛。

世界杯小组赛第三轮，德国队4-2击败哥斯达黎加，然而在西班牙队1-2遭遇日本队逆转的情况下，德国队以净胜球劣势位居小组第三，遗憾出局。

由此，E小组这个“死亡之组”给出了一个让所有人赛前无法预料的结局——日本队先后击败德国、西班牙两大强队，以小组头名出线，西班牙小组第二。

而在F组，最后的积分榜同样堪称冷门——摩洛哥小组头名，克罗地亚第二，比利时队惨遭淘汰。

德国足球，到了洗牌的时候

小组赛最后一轮，两战仅积1分的德国队没有任何退路，他们的命运也不在自己手中。

格纳布里在第10分钟为德国队先拔头筹，然而下半场特耶达和巴尔加斯先后进球，为哥斯达黎加将比分反超，德国队一度站在了输球的边缘。

好在最后的二十多分钟，德国队终于找回了进攻的状态，哈弗茨梅开二度，菲尔克鲁格破门，最终德国队以4-2终结比赛，也取得了本届世界杯小组赛的唯一一场胜利。

但这场胜利，没能拯救德国队。

在同时进行的另一场比赛中，西班牙队爆出冷门，1-2不敌日本队——这让日本队的积分后来居上，超越德国和西班牙来到小组第一，而德国队与西班牙同积4分，但因为净胜球劣势而被挤到了小组第三。

就这样，德国队只能吞下小组赛出局的苦涩，这已经是他们继2018年世界杯遭遇滑铁卢之后，连续两届世界杯止步小组赛.....

从2014年世界杯夺冠，到如今两度小组出局，德国队已然从巅峰跌入了低谷。诺伊尔创造的世界杯门将出场纪录（19场），哈弗茨迎来的世界杯首球，都因为最后的失败而失去了意义。

赛后，央视解说贺炜再现诗人本性，他送给了德国队一段结束语：

比赛结束，连续两届世界杯，德国人都未能从小组当中突围成功。汉斯·弗里克曾经是德国队上一次获得世界杯冠军时的助理教练，他知道该如何获得世界杯，但是他手头目前没有合适位置上可用的人才。

德国的球迷一直希望他们传统意义上的中锋能够存在，德国足球能够踢出像贝多芬的音乐一样强烈而激情的不朽咆哮。

但是德国队没有做到这一点，连续两届世界杯，他们踢出来的，像是瓦格纳的歌剧，尼伯龙根的指环。人们想起了当中著名的乐章，诸神的黄昏。

再见，德国人，连续第二届世界杯要跟你们说再见。20次参加世界杯决赛阶段的比赛，最近的世界杯五届，四届进入四强，却在最近的两届世界杯小组未能出线，德国足球又到了重新上路的时候。

他们曾经获得过辉煌，但是中间经过低迷，他们又重新回来，但是现在是他们再次寻找前进方向的时候。

成功避开巴西队？

其实，西班牙队的晋级事实上也颇为惊险。

在西班牙输给日本队的情况下，德国队如果也输给了哥斯达黎加，那么哥斯达黎加也将拿到6个积分，和日本队携手出线，西班牙、德国将双双被淘汰.....

但好在西班牙队以排名小组第二出线，并且收获了一个相当不错的淘汰赛位置——很可能在八强避开了夺冠大热门巴西。

作为E组第二，西班牙在八分之一决赛将对阵摩洛哥，日本队则要对阵克罗地亚；一旦晋级，四分之一决赛，日本队大概率要面对巴西，而西班牙大概率将要面对的是葡萄牙。

惊险的“走钢丝”之后，恩里克为西班牙拿到了不错的剧本，但能不能走得更远，还得看球场上见真章。

真正的“亚洲之光”

在德国队出局之后，英格兰足球名宿莱因克尔在社交媒体上发出了自己当年的名言：“足球很简单，就是22个人追逐皮球90分钟，最后德国人获胜的游戏”。

但这一次，他在后面加上了一句揶揄——如果他们能小组出线的话。

面对这样的讽刺，德国队主帅弗里克只能尴尬承受，他在德国队帅位上的未来也一片黑暗。面对赛后“是否会辞职”的提问，他的回应是：“我们不久就能知道答案。”

此前小组出线的澳大利亚虽然属于亚足联球队，但毕竟不在亚洲，这一次，日本队演绎了什么叫真正的“亚洲之光”。

在首轮2-1击败德国队之后，他们又一次上演神奇逆转，2-1击败西班牙队。在“死亡之组”当中，一次性击败两支世界冠军球队，日本队用一种最令人惊讶的方式完成了突围。

上一场比赛0-1输给哥斯达黎加之后，日本队主教练森保一的战术安排再一次遭遇质疑，如今他重新为自己正名——即便西班牙队控制了大部分球权，他的日本队依然扛住了压力。

数据显示，全场比赛西班牙队的传球次数达到了恐怖的1059次，日本队的控球率则只有可怜的16%，然而日本队笑到了最后，也创造了世界杯历史上控球率最低的赢球纪录。

不仅如此，本场比赛替补上阵的堂安律为日本队打入了扳平比分的一球，加上首轮比赛他的替补进球和浅野拓磨的破门，日本队已经有3粒进球来自替补球员。

同时，击败德国和西班牙的两场比赛，日本队都是在上半场落后的情况下完成逆转。

这样的战术表现和成果，将森保一送上了自己教练生涯的巅峰。日本队也由此实现了连续两届世界杯小组出线，创造了队史的新纪录。

日本首相岸田文雄也通过社交媒体送上了祝贺：“我想对大家的努力表示由衷的敬

意。”

比利时出局，卢卡库疯狂“吐饼”

在这样一个神奇的夜晚，小组赛出局的强队并不只是德国队。

上一届世界杯，拥有“黄金一代”的比利时队在三四名决赛击败英格兰，获得了季军。这一次，芳华已逝的他们，在小组赛就打道回府。

对阵克罗地亚，比利时队最终和对手战成0-0平局，在同组另一场比赛摩洛哥2-1击败加拿大的情况下，比利时落后小组第二的克罗地亚1分，无缘16强。

本场比赛，比利时前锋卢卡库成为了当仁不让的主角。替补登场的他，连续错失多次绝佳进球机会，硬是生生“浪费”了球队嘴边的胜利。

头球攻门被对方门将没收、射门良机击中立柱、空门胸部停球送给对手门将.....在球迷眼中，克罗地亚队能够小组出线，卢卡库的一次次精彩“防守”功不可没。

数据统计显示，仅仅出场了半场比赛的卢卡库，错失得分良机次数达到了4次，为本届世界杯并列最多。如果从出场时间来看，卢卡库堪称错失机会“效率”最高的球员。

赛后不出意料，卢卡库也成为了球迷“群嘲”的对象，而他自己也懊恼不已——下场之时，愤怒的他一拳打爆了替补席的挡板，随后扑在了比利时队助教亨利的肩头痛哭流涕。

比利时门将库尔图瓦的赛后发言似乎也坐实了球队内讧的传闻：“这样的结果有些残忍，但我们理应被淘汰。”

小将多库则力挺老大哥：“不仅是他（卢卡库）获得了机会，我们每个人都有机会，卢卡库错失了机会，但我认为不是他的错。”

赛后，从2016年拿起比利时教鞭的主教练马丁内斯表示，这将是自己执教比利时队的最后一场比赛。

场内场外一地鸡毛，竟成了比利时足球“黄金一代”的谢幕.....

已确定世界杯1/8决赛

(北京时间)

12月3日 23点 荷兰VS美国

12月4日 3点阿根廷VS澳大利亚

12月4日 23点法国VS波兰

12月5日 3点 英格兰VS塞内加尔

12月5日 23点日本VS克罗地亚

12月6日 23点摩洛哥VS西班牙

来源：澎湃新闻